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编制综合指数要解决的第一个问题是怎样准确地确定同

度量因素，第二个问题便是如何固定同度量因素的时期。关于

上述问题，统计史上有两大著名的学说，即德国的拉斯佩雷斯

指数定理和派许指数定理。前者主张采用基期权数计算，即把

同度量因素固定在基期，后者则提出采用报告期权数计算，即

把同度量因素固定在报告期。这场争论持续了一个多世纪，双

方都有各自的理由和依据，但我们不可能同时用两种方法来

计算综合指数，因为其结果肯定不一致。那么，到底如何固定

同度量因素的时期更合理、更有说服力呢？

我们知道，统计指数按其所反映的现象特征不同，分为数

量指标指数和质量指标指数，前者常见的如商品销售量指数

（Kq），后者如物价指数（Kp）、产品成本指数（Kz）等等，这两种

指数由于指标性质不同，对同度量因素时期的固定的要求存

在差异。下面我们不妨通过一个实例来探讨一下这个问题。

某商店三种商品的价格及销售量资料如表 1所示：

要求：分别计算其价格和销售量的综合指数。我们知道，

价格指数属于质量指标指数，而销售量指数属于数量指标指

数。下面分别用拉氏定理和派氏定理来比较一下这两种指数

的计算结果（见表2）。

从表2计算我们可以发现，用拉氏定理和派氏定理分别计

算的价格与销售量综合指数，其结果是不同的。我们且不去深

究拉氏定理和派氏定理之间的关系与奥秘，我们来分析一下

到底哪一种计算方法更有道理。

首先看价格综合指数（Kp）。拉氏定理的计算结果表明，

商品价格下降了6.8%，使商品销售额减少了54元，换句话说，

由于价格降低，如果人们在报告期购买跟基期一样多的商品，

可以少花54元。虽然这也反映出价格变动的效果，但由于拉氏

定理把同度量因素销售量（q）固定在基期，它说明的是在过去

的生活水准上，物价下降对人们的经济生活产生了什么影响。

必须指出，分析研究问题的立足点是现实，即在当前的条件下

来研究生产是增还是减，物价是升还是降，人民经济生活是好

还是坏等等。从这个意义上来考虑，价格综合指数的计算应按

派氏定理进行，即把同度量因素固定在报告期。沿用表2数字，

价格综合指数（Kp）应为93.7%，即假设销售量不变，仅由于商

品价格下降了6.3%，使商品销售额减少了58元。这个指数，是

将同度量因素固定在报告期，它立足于当前，即立足于报告期

实际销售的商品数量这个基点来考虑价格的变化，这样分析

说明有着明显的现实经济意义。人们最关心的是物价的波动

给当前经济生活与社会生产带来多大的影响，所以从这个角

度出发来考虑问题，编制物价综合指数应将同度量因素固定

在报告期。

为了强调这种主张的合理性，我们再以同样是质量指标

指数的粮食作物亩产综合指数作类比。粮食作物亩产综合指

数以报告期播种面积作同度量因素，指数的分子是报告期实

际亩产和实际播种面积的乘积，即实际总产量，分母是基期亩

产与报告期播种面积的乘积。它表明：如果亩产停留在基期水

平上，在报告期现有播种面积能收获多少粮食。分子分母相

谈综合指数中同度量因素时期的固定
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【摘要】同度量因素是编制综合指数的基本要素。数量指标指数和质量指标指数对同度量因素时期的固定标准不同。

本文从两种指标指数的特点及要求等方面的差别入手阐述了同度量因素时期的固定方法及原理。
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表 1

拉氏
定理

指数名称
项目 价格综合指数（Kp）

Kp=移p1q0/移p0q0
=735衣789
=93.2%

销售量综合指数（Kq）

计算过程
Kq=移p0q1/移p0q0

=924衣789
=117.1%

93.2%-100%
=-6.8%

增长率（%）
117.1%-100%

=17.1%

735-789=-54增加绝对额渊元冤 924-789=135

派氏
定理

Kp=移p1q1/移p0q1
=866衣924
=93.7%

计算过程
Kq=移p1q1/移p1q0

=866衣735
=117.8%

93.7%-100%
=-6.3%

增长率（%）
117.8%-100%

=17.8%

866-924=-58增加绝对额渊元冤 866-735=131

表 2
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随着市场经济的发展，租赁业在社会经济中起着越来越

重要的作用，融资租赁更是使很多不可能的交易变成了可能，

融资租赁的会计规范也变得越来越重要，尤其是有必要对出

租人的会计处理进行探讨。

一、由案例引发的讨论

例：20伊1年12月28日，A公司与B公司签订租赁合同，租赁

标的物为全新程控生产线，估计使用年限为5年，租赁开始日

为20伊2年1月1日，租赁期为3年，每年年末A公司向B公司支付

租金1 000 000元，租赁开始日，生产线公允价值为2 600 000

元，合同约定利率为8豫，出租人租赁内含利率为5.46豫（出租

人经过计算得到，假定承租人无法获悉），B公司初始直接费

用为100 000元，假定未担保余值为0。

注册会计师考试教材上的解答是：租赁内含利率是指在

租赁开始日，使最低租赁收款额的现值与未担保余值的现值

之和等于租赁资产公允价值与出租人的初始直接费用之和的

折现率。由于不存在未担保余值，即1 000 000伊PA（R，3）越2

600 000垣100 000越2 700 000（元），解得：R越5.46豫。

然后计算最低租赁收款额及其现值和未实现融资收益：

最低租赁收款额越1 000 000伊3越3 000 000（元），最低租赁收款

额的现值越1 000 000伊PA（5.46豫，3）越2 700 000（元）。未实现融

资收益越3 000 000原2 700 000越300 000（元），会计分录为：

借：长期应收款———应收融资租赁款3 000 000元；贷：融资租

赁资产2 600 000元，银行存款100 000元，未实现融资收益

300 000元。
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除，反映了单位面积产量变动的相对程度；分子分母相减，说

明由于单位面积产量提高而使报告期实际多收若干粮食。所

以，将同度量因素固定在报告期，所编制的质量指标综合指数

具有现实经济意义。

再看销售量综合指数（Kq）。拉氏定理的计算结果表明，

销售量增长17.1%使商品销售额增加了135元，换句话说，按照

基期价格计算，人们在报告期购买的商品比基期多了135元。

在本例中，两个销售额之比是以基期实际销售总额作为比的

基础，它假定价格不变，仅是销售量在变动，这正是计算销售

量综合指数要达到的目的。按拉氏定理计算的销售量综合指

数（Kq）准确地反映了多种商品销售量变动的方向和程度，因

而是最为恰当的。如果使用派氏定理计算，即把同度量因素价

格固定在报告期，尽管也有一定意义，可是我们要求销售量综

合指数（Kq）准确反映销售量的变化，即要求该指数只单纯反

映销售量的变化。而派氏指数所用的同度量因素是报告期价

格，价格从基期到报告期已经发生变化，根据这种已经发生变

化的价格因素所计算的销售量综合指数并不能准确地单纯反

映销售量的变化，而是包含了价格由基期到报告期的变化。因

此分析销售量综合指数，应将同度量因素固定在基期。

商品销售额等于商品销售量和商品价格的乘积。编制综

合指数不应违反这种客观存在的联系，要求商品销售量综合

指数乘上价格综合指数，等于商品销售总额指数。如果商品价

格综合指数以报告期的销售量作为同度量因素，那么商品销

售量综合指数只能用基期的价格为同度量因素，否则这三个

指数之间的联系和关系便不能体现出来。从这个意义上说，编

制商品销售量综合指数也应把同度量因素固定在基期。

综上所述，编制销售量综合指数，应按拉氏定理计算，即

把同度量因素价格固定在基期，编制价格综合指数，应按派氏

定理计算，即把同度量因素销售量固定在报告期。推广开来，

编制数量指标综合指数应将同度量因素固定在基期，编制质

量指标综合指数应将同度量因素固定在报告期。
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日 期

20伊2.1.1

20伊2.12.31

20伊3.12.31

20伊4.12.31

合 计

未实现融资收益分配表 单位院元

租 金

1 000 000

1 000 000

1 000 000

3 000 000

确认的融资收入

147 420

100 869.13

51 710.87

300 000

租赁投资净额减少额

852 580

899 130.87

948 289.13

2 700 000

租赁投资净额

2 700 000

1 847 420

948 289.13

0

【摘要】租赁业在现代经济生活中起着越来越重要的作用。本文着重讨论融资租赁中出租人的会计处理，为相关业务

处理提供借鉴。
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